

□本报记者 刘立芳 通讯员 许建娜

春光正好,暖阳高照。穿行于行唐县经济开发区,只见每个重点项目建设现场一派如火如荼的场面,一个个厂房车间内繁忙有序,到处跃动着蓬勃的生机与活力。一批大项目、好项目落地生根,为该县经济高质量发展注入了强劲的新动能。

今年以来,行唐县坚持以省“三统筹三扩大四创建”活动和市“6+1”专项行动为抓手,聚焦“六战六突破”,大力开展“项目建设年”活动,全力以赴抓项目、强产业、扩投资、促发展,取得了阶段性扎实成效,项目建设质效实现新提升、企业整体实力实现新提升、“2+2”产业集群实现新提升、经济指标运行实现新提升。

“一个项目就是一个新的增长点,一批项目就是一个新的增长极。”行唐县主要负责人介绍说,行唐经济开发区瞄准京津雄、长三角、珠三角等重点地区,强力开展集群产业链招商、平台招商、全员招商、以商招商,招引了一批延链补链强链项目,落地了一批大、好、高项目。2022年,行唐县获批省市重点项目20个,总投资77.45亿元,其中,新签约项目5个,总投资29.97亿元;新开工项目7个,总投资34.1亿元;续建项目8个,总投资14.15亿元。

# 围着项目转 盯着项目干

## ——行唐县高质量推进项目建设为发展蓄能



行唐县城颍水河。

### 十足干劲 掀起项目建设高潮

运输车辆来回穿梭,一辆辆混凝土泵车有序作业,施工人员铆足干劲,挥洒汗水。4月21日,在位于行唐县经济开发区的河北博柯尔高铁动车地铁钣金件及全自动柔性钣金配电箱生产线项目建设现场,记者看到,6万余平方米的生产车间正在加紧建设。“从3月10日开工到现在,我们的工程约完成了30%,预计11月可达到试生产。”河北博柯尔项目负责人都靖军说,项目刚落户行唐时,一些后勤事项准备不充分,该县经济开发区便安排他们在开

发区管委会食堂吃饭,并为工作人员安排住宿,让他倍感暖心,下一步,他们一定加快项目建设步伐,争取早日投产。

项目建设一定要“快”。行唐县相关负责人介绍说,要加快手续办理,压实包联责任,抢抓当前工程建设施工“黄金期”,做到在谈项目快签约、签约项目快落地、落地项目快开工、开工项目早建设、建设项目早投产。强化全要素保障、全过程管理、全方位施策,推动提数量、提质量、提效率,努力形成项目建设“五个一批”的良好格局。

开发区是行唐县高质量发展的主战场。“乳业一直是行唐县优势主导产业,我们以明旺乳业、君乐宝乳业、宝贝乳业等乳业为龙头,以巩固提升乳业全产业链发展为核心,以打造‘全智能化、全产业链乳业集群’为最终目标,深入开展产业链招商、以商招商等工作。”行唐县经济开发区党工委书记、管委会主任柳增良说,目前,行唐县乳业集群全智能化、全产业链发展的新局面正加快形成,助力全县经济发展。

石家庄融达包装有限公司生产车间。



### 农旅融合拓宽村民致富路

本报讯(刘梅全)暮春时节,行唐县东安太庄村2800亩苹果产业基地成为花的海洋,微风过处,阵阵芳香袭来,沁人心脾。春踏青赏花的游客穿梭其间,与正在疏花的果农一起融入这春色中,构成一幅春日生态田园的美丽画卷。

“这里环境很好,空气清新,犹如世外桃源,周日带着孩子专门过来踏青,看看这里的景色,吃个农家饭,心情非常舒畅。”正在花间给孩子拍照的董先生高兴地说。东安太庄村地处行唐东部丘陵区,过去曾因荒坡次地干旱缺水被牢牢印上了贫困落后的标签。经过5年的脱贫攻坚战,村里引水上山,利用岗坡次地发展特色产业,种上了2800亩“双矮化三优”富士苹果,村民的生活发生了翻天覆地的变化,由昔日荒坡种地糊口变为栽种果树发家致富。

“如今苹果树已成了村民的‘摇钱树’,每年能创收1000万元。去年仅苹果一项,全村人均年收入突破了10000元。”东安太庄村党支部书记刘金国欣喜地告诉记者,每当苹果成熟时节,红彤彤的苹果犹如一盏盏小红灯笼悬挂在枝头,从山脚一直延伸到山顶,成为村里一道美丽的风景。村里通过连续举办六届苹果采摘节,不仅叫响了“东安太富士”品牌,而且增加了村子的人气,采摘节期间,前来观光旅游采摘的游客络绎不绝。

依托自然资源和特色产业,行唐县东安太庄村建立了蟠龙坡游客接待中心和农家乐,发展生态旅游和生态种植,依托“沙河水乡”基地建起了成方连片的核桃、皇冠梨等经济林1740亩,形成了环村经济带,打造成“国家森林乡村”。

为加快农旅融合步伐,大力发展集体休闲观光、采摘体验于一体的特色农旅项目,推进巩固脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,实现“村美、业兴、民富”目标,东安太庄村审时度势,把发展旅游第三产业与现代农业、生态建设有机结合,建立起皇菊花特色产业和30个温室大棚,形成了“一坡一果、一滩一花、一棚一菜”的产业格局和以农兴旅、以旅促农的良好态势。去年该村又新发展蜜薯1000亩,采摘节期间,游客在这里摘苹果、赏菊花、刨红薯、吃农家饭,欣赏田园风光,体验采摘乐趣,进一步拉长旅游采摘产业链,打造区域旅游品牌。

据介绍,东安太庄村举办苹果采摘节以来,共接待游客总量3.51万人次,实现旅游消费约1000万元。

如今的东安太庄村,家园美、产业兴,乡亲的笑容越来越灿烂,好日子越过越幸福、致富路越走越宽广。

### 提升效能 打造一流营商环境

“我们是2021年‘五个当年’项目,县里为了鼓励我们再接再厉,给予了13万元的奖励。”4月21日,在行唐县融达包装有限公司,公司有关负责人告诉记者,这个奖励让公司全体员工备受鼓舞。当时选择落户行唐,也是看中了该县优良的营商环境和亲商重商的浓厚氛围。

梧高风必至,花香蝶自来。行唐县严格落实项目包责任制和“六个一”工作机制。实施一对一帮扶,一个重点项目、一个分包领导、一个责任单位、一个工作班子、一个工期计划、一竿子插到底。特别是投资5.1亿元的冠领智能高速奶粉罐项目,2020年3月17日奠基开工,7月1日投产运营,仅用了106天时间,做到了当年签约、当年开工、当年投产、当年达效、当年升规,生动展示了“行唐速度”,为全县项目建设树立了新标杆。

同时,深入推进“放管服”改革。坚持“墙内事情企业办,墙外事情政府办”的服务理念,建立企业服务体系,每个企业由一名副科级以上干部及一名工作人员进行包联服务;建立“开发区企业服务微信群”覆盖园区所有企业负责人

及副科级以上干部,确保园区企业反映的问题能够得到“一呼即应”;新上项目在与政府正式签约后,企业在办理土地手续的同时提前介入,安排专人盯办、协助企业办理相关手续;不断创新服务载体。开发区在“九通一平”

全部完成的基础上,加大“双创服务平台”建设,并且初步实现了产业招商服务、投融资服务、人才培训服务、创新和创业服务4项基本功能。目前,已有8家企业入驻,“双创服务平台”为企业提供了优质办公和生活环境。



游客在行唐县牛王寨观赏杏花。

### 观摩鼓干劲 拉练促提升

#### 行唐县举办农村人居环境整治提升第一批样板村擂台赛

本报讯(刘梅全)“获得人居环境整治第一名的是市同乡和城寨乡,获得第二名的是上方乡和九口子,获得第三名的是安香乡和上同庄乡,下面请获奖的乡镇代表上台领奖。”近日,伴随着欢快的乐曲,行唐县市同乡东霍同等6个村夺得该县2022年农村人居环境整治提升第一批样板村“擂主”。

为深入推进农村人居环境整治提升工作,进一步营造优美靓丽的人居环境,近日,行唐县举办了农村人居环境整治提升第一批样板村擂台赛,该县党政主要领导亲自带队,带领县乡村干部对今年第一批16个样板村打造情况进行实地拉练评比,对获得前六名第一批样板村进行了表彰奖励。

此次拉练活动采取“看、听、问、评”的方式进行,重点观摩前一阶段农村厕所革命、生活污水治理、乡村清洁及农村垃圾治理、美丽庭院建设、畜禽养殖废弃物资源化利用、村庄硬化亮化绿化美化等农村人居环境10项重点工作开展情况。“看”即实地查看16个样板村打造情况;“听”即听取乡村干部汇报本乡镇农村人居环境整治提升工作开展情况及样板村创建的具体做法;“问”即通过现场走访群众,全面了解农村人居环境整治提升工作进展的情况和成效;“评”即由县人居办组织测评人员对对照测评表中涉及的私搭乱建拆除、村容村貌整治、村庄硬化、厕所改造、美丽庭院创建等5项考核内容,对16个样板村现场进行打分。

“这次观摩拉练活动,让我们看到了兄弟乡镇的满怀热情、戮力同心的精神风貌和比

学赶超、奋力争先的饱满干劲,同时也让我们看到了工作不足,让我们深受触动、深受感染、深受鼓舞。”获得擂台赛倒数第一名的有关乡镇负责人表示,“下一步,我们一定要对标对表,学先进、争先进,在压实责任上、精雕细琢上及资金投入上发力,以更强的责任、更大的力度、更实的举措,精心打造后续每一批样板村,确保下次打擂比武中赛出好成绩。”

据介绍,今年行唐县把农村村容村貌环境整治作为推动乡村振兴的主要抓手,重点抓好“三村一院”创建,即创建乡镇样板村、省级美丽乡村、全域整治达标村和美丽庭院。按照“美观实用、干净整洁、特点突出、群众满意”原则,聚焦“违建拆除、村容村貌、村庄硬化、厕所改造、美丽庭院”标准,在借鉴去年创建经验的基础上,今年行唐县共安排了80个样板村创建任务,从2月份开始启动第一批样板村创建工作,按照每两个月打造一批样板村要求,分5批在16个乡镇(开发区)全面推进,确保年底全县三分之一村建成样板村。

“围绕农村人居环境整治提升,去年我们强势开局,在全县实施了‘6+2’专项行动首场硬仗,聚力打造了39个精品村样板村。”行唐县主要负责人说,“举办本次擂台赛,是我们接续实施农村人居环境整治提升五年行动和落实省‘三统筹三扩大四创建’活动和市‘6+1’专项行动的重要举措,目的就是让各乡镇在比较中找准差距、明确方向、鼓足干劲,全面推动全县农村人居环境整治工作再上新台阶,把美丽乡村打造得更加宜居宜业宜游。”

行唐县经济开发区一景。



改造提升后的行唐县市同乡东霍同村主街道。



行唐县切实强化“人人都是招商主体”“人人都有招商责任”理念,明确招商方向、目标任务、工作举措,全力找项目、引项目、争项目、抢项目,努力让大项目顶天立地、小项目铺天盖地。

该县认真落实《关于鼓励招商引资的若干措施》,只要想招商就鼓励,只要去招商就支持,只要招商就奖励,只要符合标准就坚决奖励到位,引导形成争先恐后抓招商、你追我赶引项目的浓厚氛围。强化企

业以商招商,鼓励企业发挥人脉资源、联系广泛、市场嗅觉灵敏的优势,充分调动企业招商引资的积极性、主动性,让企业在招商引资中捕捉商机、拓展市场、实现共赢,力争吸引更多更好的企业投资落户。

拓宽招商引资渠道,牢固树立大开放、大招商理念,延伸信息触角范围,及时掌握市场主体投资意向,充分发挥社会各界人士作用,建立企业信息库、项目信息库,想方设法把企业和项目招进来。加强要素保障招

商,围绕产业链补链强链,做大规模,做优配套,集中投入,促进共同发展,形成倍增效应,逐步提升开发区的生产能力和产业集聚度。目前,全县已初步形成乳业产业集群、新型建材产业集群、先进装备制造产业集群、高端包装产业集群等四大产业集群;高标准推进“新九通一平”,加快推进“公共服务岛”建设,健全科技创新、投融资、担保、市政等平台,探索推进有效降低企业的水电气暖等要素成本措施,“筑巢引凤”激发企业投资活力。